

我市交警部门“严管+智教”双轨护航，暑期青少年有了马路边的安全课

盛夏七月，暑气蒸腾。随着全市中小学生迎来暑假，街巷巷尾骑行的少年身影逐渐增多，但部分未成年人违规骑行电动自行车、不戴安全头盔等安全隐患也随之凸显。连日来，我市交警部门紧扣“防、护、宣”三字诀，通过精准整治与趣味宣教双管齐下，全力织密暑期交通安全“防护网”，为未成年人平安出行保驾护航。

街面查处“柔+硬”

“那个学生看着才十三四岁，骑着电动自行车在车流里穿行，连头盔都没戴！”7月21日晚，中心城区解放北路的车流中，一名未成年骑行者的危险举动引起路人担忧。正值暑期，未成年人违规骑行现象有所抬头，我市各地交警打出“防、护、宣”组合拳，全面筑牢交通安全屏障。

据市公安局交警支队相关负责人介绍，根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》规定：驾驶自行车必须年满12周岁，驾驶电动自行车则需年满16周岁。然而，暑期以来，未成年人违规骑行现象呈上升趋势，部分家长甚至默许孩子驾驶电动自行车上路。

针对这一现状，我市多地交管部门启动了专项整治行动，以学校周边、商圈、主干道为重点区域，采取“定点检查+流动巡逻”模式，对未成年人驾驶电动自行车、摩托车，以及逆行、闯红灯、不戴头盔等违法行为进行“发现一起、纠正一起、教育一起”。

以垣曲交警大队为例，7月20日当天，在一处位于垣曲县城的执勤点上，该大队民辅警纠正未成年人交通违法行为12起，现场开展安全教育30余人次。

“整治不是目的，关键是让孩子们树立规则意识。”垣曲县交警大队负责人表示，民辅警在执法中创新工作：暂扣车辆并通知家长到场，组织观看交通事故警示片，签订《交通安全承诺书》。通过“教育+警示+承诺”的闭环管理，

在垣曲，一名初中生低头观看交通安全警示教育片时，身着的校服与面前严肃的事故形成微妙反差。连日来，记者见证了交通安全教育从“围追堵截”到“润物无声”的转变——永济市的孩子们踮脚学交警手势时，眼睛里闪着的光，不仅是



▲戴好安全头盔



推动家长与孩子共同拧紧“安全阀”。一名被拦下的中学生红着脸说：“以前不知道未满16岁不能骑电动自行车，以后绝对不犯了。”这种“柔性执法+硬核普法”的模式，正逐步形成有力震慑。

安全教育“活”起来

如何让交通安全意识真正入脑入心？我市交警部门创新宣传形式，将教育场景从课堂延伸到街头，从说教转化为体验。

7月18日，永济市区的中心岗亭执勤岗迎来一群特殊“学员”。20名迎新社区的小朋友在民辅警指导下，体验“一日小交警”工作。“这是停止手势，手臂要伸直！”孩子们模仿着标准动作，虽然略显笨拙，但眼神专注。现场，永济交警大队民辅警通过实物展示、情景模拟，教孩子们识别交通标志、学习安全过马路技巧。活动尾声，孩子们戴着“小交警”徽章，举着亲手画的交通安全手抄报，争当“家庭安全监督员”：“我要提醒爸爸骑车戴头盔！”

“安全头盔怎么戴？一扣二拧三检查！”7月17日，临猗县开展的“父母学堂”内，临猗交警大队民辅警正用实物演示头盔佩戴步骤。这场“快乐过暑假，

安全不‘放假’”主题活动，将安全教育融入趣味互动：在《爸爸妈妈听我说》的欢快旋律中，孩子们跟着民辅警跳起交通安全手势操；翻开精心编制的《暑期安全手册》，卡通插图配着朗朗上口的顺口溜，让避险常识变得通俗易懂。一位家长感慨：“这种形式孩子爱听爱记，比我们念叨管用多了！”

“会骑不等于能骑，安全才是回家最近的路。”正如民辅警在宣传册上写的这句话，守护未成年人交通安全，既需要法律的“硬约束”，更离不开教育的“软浸润”。这个夏天，我市交警用“严管+厚爱”的双重守护，为孩子们筑起一道看得见的安全屏障，让暑期出行不仅有欢声笑语，更有平安相伴。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华



▲开展交安教育

新奇，更有对“守护规则”的向往；临猗县“父母学堂”里，家长和孩子共读安全顺口溜的朗朗声，比任何警示标语都更具穿透力。

这是一位交警的执法记录仪画面：他拦下未戴头盔的少年后，没有立即开罚单，而是平视对方，用手机播放

了一段未成年人骑行事故视频。少年从满不在乎到手指发抖的转变，印证了教育不是灌输，而是传导。

不难看出，如今的运城各地，越来越多的基层民辅警正用“刚柔并济”的智慧，将冰冷的法条转化为有温度的生命教育。记者 刘凯华

新闻链接

暑期交安课“花样”开讲

近日，稷山、平陆两地公安交警创新宣传形式，将交通安全课堂搬进暑期培训机构与足球青训营，通过沉浸式体验、趣味化教学，为孩子们送上别开生面的安全成长课。

7月17日，稷山交警大队宣传民辅警带着“安全大礼包”走进辖区多家培训机构。现场，他们化身讲解员，用孩子们爱看的动画短片演绎交通规则，借色彩鲜明的宣传海报讲解“一停二看三通过”的过马路口诀。在互动问答环节，

“为什么不能在马路上追逐打闹？”等问题引发热烈讨论，孩子们争先恐后举手抢答，在欢声笑语中牢记安全常识。民辅警还特别叮嘱培训机构负责人，要当好孩子的“安全监督员”。

次日，平陆交警大队联合该县足球协会，将交通安全课搬到了绿茵场上。针对青训营小球员的年龄特点，该大队民辅警设计了“球场边交安课”，通过模拟夜间出行场景，教孩子们识别车辆盲区；用足球绕桩游戏类比安全骑车避让

技巧；现场演示如何正确佩戴安全头盔。课程尾声，民辅警发起小手拉大手倡议，希望孩子们把今天学到的知识教给爸爸妈妈，一起做交通安全的守护者。

两场活动均采用“体验式+情景式”教学，将枯燥的法规转化为生动的实践，提升了青少年群体的交通安全意识和自我防护能力，为暑期平安出行撑起“保护伞”。记者 张蕊彤



夏县街头救助摔倒男子

7月14日17时许，夏县县城某小区路口上演惊心一幕：一名男子骑车途经此处时因操作不当摔倒，腿部和胯部受伤无法站立，电动自行车也倒在一旁。

当时，正在巡逻的夏县交警大队城镇中队执勤交警发现后，立即上前将伤者扶至安全地带，并迅速拨打120急救电话，同时用伤者手机联系其家属。

等待救护车期间，民警一边安抚伤者情绪，一边疏导周边交通。医务人员抵达后，民警与热心群众合力将伤者抬上救护车送医。因救助及时，伤者目前已无大碍。

事情发生后，该伤者的家属激动表示：“关键时刻，还是交警和热心人靠得住！”

记者 张蕊彤

芮城爱心企业送清凉

运城晚报讯（记者 樊朋展）持续的高温天气，促使室外温度不断攀升，7月18日，芮城爱心企业茶活力片仔癀公司为芮城交警大队民辅警送上解暑饮料。

炎炎烈日下，该大队执勤民辅警和巡警依然坚守在一线，保障着城市的交通秩序和公共安全。该公司关注到了民辅警的辛苦，组织了此次送清凉活动。当天，工作人员带着12000余元的茶活力饮品，将解暑饮料送到民辅警手中。

“天气这么热，你们还坚守在岗位上，真的太辛苦了！这是我们的一点心意，希望能给你们降降温。”工作人员热情地说道。

此次送清凉活动为芮城交警大队的一线民辅警传递了社会的关爱和温暖。

万荣夜市“摆摊”讲安全

运城晚报讯（记者 樊朋展）“喝酒助兴别忘安全，开车不喝酒，喝酒不开车！”入夜的万荣北解夜市，霓虹与警灯交相辉映，万荣交警大队宣传民警的“安全课堂”正在暑期连日开讲。

据悉，为筑牢夏季交通安全防线，民警走进夜市，通过发放宣传手册、讲解典型案例、互动交流等方式，用通俗语言向就餐群众普及酒驾危害与违法成本。

现场，民警还动员摊主化身“酒驾劝导员”，提醒顾客“骑车也莫沾酒”。“以前总觉得少喝一点没事，听了案例才知道后果多严重！”一位就餐市民感慨。

如今，万荣交警创新的宣传形式，将交通安全知识融入“烟火气”，也让“酒后禁驾”理念在夏夜深入人心。